

佛山市2020年度全国三级公立医院绩效考核成绩喜人 4家医院获得国家认证“A等级”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员佛卫宣报道：近日，国家卫生健康委办公厅印发《关于2020年度全国三级公立医院绩效考核国家监测分析情况的通报》（国卫医函〔2022〕210号），随后通过公立医院绩效考核系统公布各医院考核成绩。佛山市2020年度三级公立医院考核成绩喜人。

得分方面，在佛山全市14家参加考核的三级公立医院中，佛山市第三人民医院831.1分，在全国专科医院中排名第21名，比2019年前进12名；佛山市第一人民医院799.9分，在全国综合类医院中排名第66名，比2019年提升9名；佛山市妇幼保健院698.5分，在全国专科医院中排名第27名；佛山市中医院794.09分，在全国中医类医院中排名第46名。

等级方面，佛山共有获得A等级医院4家，分别为佛山市第一人民医院（A+）、佛山市中医院（A）、佛山市第三人民医院（A）、南方医科大学顺德医院（A）；获得B等级医院10家，分别为佛山市第二人民医院（B++）、南海区人民医院（B++）、广东省中西医结合医院（B+）、南方医科大学第七附属医院（B+）、佛山市妇幼保健院（B）、佛山市口腔医院（B）、广州中医药大学顺德医院（B）、佛山市顺德区伍仲珮纪念医院（B）、佛山市高明区人民医院（B）、佛山市三水区人民医院（B）。

据佛山市卫生健康局相关负责人介绍，近年来，佛山市市委、市政府高度重视公立医院高质量发展。2017年，佛山在省内率先同步取消药品和医用耗材加成，2018年底将所有公立医院纳入公立医院薪酬改革试点范围，2019年纳入城市医疗联合体建设国家试点，成为建立健全现代医院管理制度两个省级试点市之一，同时成为全省唯一的全国开展疾病诊断相关分组（DRG）付费改革试点城市，被国家医保局评为“进步优秀”和“经办管理较完善”试点城市。电子健康码试点工作获评全省唯一一个“全国电子健康卡普及应用优秀案例”。2019年，市委、市政府印发实施《关于实施高水平医院建设“登峰计划”的意见》，佛山市、区财政分3年投入16亿元重点建设11家医院，是全省首个实施高水平医院“登峰计划”的地级市。

全市三级公立医院高举公益性旗帜，坚持新发展理念，推动公立医院高质量发展。2020年佛山市第一人民医院被国家人力资源和社会保障部评为全国优秀博士后科研工作站，麻醉科获批“十四五”国家临床重点专科建设项目，2021年获评“广东省高水平医院”。佛山市中医院建有1个国家临床重点专科、3个国家级中医药管理局重点专科。广东省中西医结合医院建有1个国家临床重点专科、2个国家级中医药管理局重点专科。



吴征杰教授带领团队开展手术

佛山完成华南首例复位机器人辅助骨盆整复手术

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员李眸至报道：近日，全球首个智能化骨盆骨折复位机器人在佛山市中医院亮相，并为一名患者顺利完成微创骨盆骨折闭合复位内固定术。据悉，这也是华南地区首次开展该类手术。

近日，60岁的江叔（化名）因从高处坠落致重伤，送至佛山市中医院就诊，诊断为骨盆多发骨折、右桡骨下端开放粉碎性骨折及尿道损伤，经膀胱造瘘后收治到佛山市中医院骨七科。其中，骨盆骨折为Tile C2型，亟需手术治疗。

据该院骨伤科中心副主任兼骨科机器人手术中心/骨七科主任吴征杰介绍，Tile C2型在骨盆骨折中以垂直及旋转不稳定为特征，受伤机制复杂，并发症较多，往往需要先行处理其他危及生命的损伤，然后才能进行骨盆复位和固定治疗。“传统的治疗方法为切开复位内固定，创伤大、出血多，骨折复位处理难度较大。”吴征杰表示，江叔骨盆多发骨折，多个骨折端与盆腔内大血管毗邻，想要避开血管进行复位，更是高难度挑战。

今年4月，佛山市中医院加入全国首个智能化骨折复位机器人注册临床试验项目，成为全国6家单位之一，也是唯一一家中医医院。江叔的病情正适合开展这一试验项目，经过充分沟通，患者及其家属自愿加入该项目。通过全面的术前检查及规划准备，7月8日，吴征杰带领团队在术后，江叔骨盆周边仅留下了7个1.5cm左右的小切口，术中出血量约100ml，与传统手术动辄20cm以上的大切口、过千毫升出血量相比，真正实现了骨盆骨折智能化、微创化手术治疗的新突破。江叔生命体征平稳，7月9日一早已可自行进食，仰卧转侧身等活动已无痛感。

“骨盆骨折的治疗一直是创伤手术中难度最大且严重依赖临床经验的，是创伤骨科手术的‘金皇冠’。”吴征杰表示，传统开放手术及徒手复位内固定手术存在的问题，在机器人辅助下都能很好地解决，做到了智能化、精准化、微创化。“由于创伤小、出血少，明显降低了手术风险，也缩短患者住院及术后康复时间，降低医疗费用。不仅让医生有了‘超级助手’，也惠及了广大创伤患者。”

“购精彩 不打烊”潮玩容桂消费节启动

顺德容桂送市民免单惊喜

羊城晚报讯 记者杨苑莹摄影报道：免单惊喜、百万消费券、啤酒狂欢节、街舞挑战赛……顺德容桂街道促消费惊喜连连、节目多多。近日，顺德容桂街道经济发展办公室联合顺德农商银行容桂支行、容桂零售服务业协会、容桂餐饮行业协会、天佑城等各大商圈在渔人码头举行“购精彩 不打烊”潮玩容桂消费节启动仪式。本次消费节从7月到8月持续两个月在各大商圈、工业园区举行。

据悉，潮玩容桂消费节将通过顺德农商银行“顺商惠平台”每周五六日起派发消费券、微信立减优惠、新用户享90元免单等方式，覆盖餐饮、零售等行业领域，进一步激发消费活力，优惠补贴力度将超100万元，为市民提供“吃喝玩乐一条龙”服务，满足市民多元化、多层次消费需求。

除了一系列刺激消费的措施，本次消费节还以年轻潮流、夜间经济为主题，在天佑城、海骏达、渔人码头、IF1956文创园等容桂本土主要商圈举办啤酒狂欢节、咖啡文化节、车尾厢集市、暑假露营计划以及三人篮球



赛、街舞挑战赛、草坪音乐节等精彩活动，点燃年轻人消费热情，做到“日日有活动、夜夜有精彩”。

容桂街道经济发展办公室主任张智介绍，本次活动不仅局限在商圈，还将在天富来工业区、华腾芯城、同德工业园等园区举办活动，以园区周边餐饮、商家为依托推出消费优惠，给市民带来新的消费体验。

“我今天带一家人过来渔人码头逛逛，了解到消费节还挺期待。”廖阿姨是容桂本地人，时不时会来这里逛一逛。对于消费券特别是免单惊喜，她表示：“免单当然好了，但不会说冲着这个。我最希望能抽中电影优惠券或者餐饮类消费券，这样就可以和我的女儿、孙子一起去喝茶了。”

南海体育中心综合馆开放

市民可享受“家门口”的高端配套

羊城晚报讯 记者吴泳报道：近日，记者从佛山南海体育中心获悉，该中心综合馆、羽毛球场、乒乓球场于本月8日起正式对外开放，广大市民可以在“家门口”享受高端休闲体育配套。

据介绍，乒乓球场采用橙色、蓝色配色，尽显年轻时尚氛围，同时也为广大球迷爱好者提供宽敞的“空间感”。此外，目前该中心已开放7个标准羽毛球场，为广大周边球友提供“广阔天地”，尽情挥洒汗水。同时，综合馆还配有多个淋浴间，免费提供给广大市民运动后使用。据中心管理人员介绍，目前综合馆一层和负二层暂不对外开放，室外网球场、室内篮球场、室内网球场正在加紧完善建设，预计将在7月底与广大市民见面。

目前，南海体育中心开放区域为1号、2号山体、西湖步行道、游泳馆、五人制足球场及天然草足球场，综合馆羽毛球场与

乒乓球馆正试营业中，后续将开放室内外篮球场、室外网球场。

由于游泳馆停车场尚未建成，现阶段停车位较少，建议市民绿色出行。中心管理人员也将提供合力停车建议，前往体育场副场的市民可在户外停车场停车，前往体育场主场的市民可在体育场入口处停车，而前往综合馆的市民可在地下停车场负一层停车。

据悉，南海体育中心项目是南海区重大的民生工程项目，也是佛山市唯一的新建综合类场馆，项目建设包括“一场三馆”（体育场、游泳馆、体育馆、全民健身综合馆），“一校及配套”（业余体校、配套商业设施），建成后将补齐全区大型文体场馆短板，改变目前大型体育设施不足、体育训练基地缺乏现状，进一步完善全民健身服务体系，满足群众性体育运动需要，提升群众幸福感。

争分夺秒排查、保障物资供应

顺德龙江迎战疫情

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员龙江宣摄影报道：7月9日，佛山市顺德区龙江镇在接到疫情封控任务后，迅速启动应急预案，在高中风险区域设立了临时指挥部。龙江镇全面发动医护人员、社会志愿者、村居工作人员、政府工作人员等一切防疫力量，形成社会合力，保证封控区内的生活物资供应充足，能及时应对突发状况。

建立高效工作机制，科学迎战疫情。龙江镇内每一个封控区域安排一位镇领导驻守，负责指挥封控区域的总体协调工作，安排重点人员转运、封控区域物资配送、应急情况处理方。

建立分片负责制，由党员先锋、政府工作人员担任分片区的楼长、组长，加入封控小区每栋楼的业主群，与业主沟通，收集救助信息，并做好宣传角色，做好防疫政策和措施的宣传工作，安抚受影响群众的情绪；建立综合协调机制，成立总指挥部协调群，全面协调全镇生活物资、医疗物资、应急处置资源等疫防物资，联动企业、协会等社会力量，确保平稳度过特殊时期。

开通应急救助通道，战疫不忘温情。龙江镇开通了24小时救助热线，并上线了《龙江镇突发本土疫情管控区域诊疗服务需求表》二维码，建立起救助热线24小时值班机制。市民朋友疫情期间如有生活困难、紧急医疗需求，可联系有关部门及所在村居，寻求帮助。开通以来，龙江镇指挥部同卫健部门已经将收到求助信息做了及时处理。

迅速启动备用隔离点，战疫唯快不破。面对备用隔离点条

件简陋，房间设施未完善等情况，龙江镇驻点管理团队仅用一天时间，按照隔离标准完善了房间的设施配置，并积极建立了与隔离对象的沟通关系。当前，隔离场所的隔离对象情绪平稳。

管理团队尽量满足隔离对象的需求，通过不断的回访，提升服务质量，包括落实专人准时将饭菜送达房间，并暖心地将新鲜水果、清凉饮料送给隔离对象。

做好后勤工作，保障物资到位。由于本次疫情中，部分封控区域处于偏远位置，物流快递都不方便配送。为此，指挥部积极协调调配资源，扩大配送范围。同时，启动错峰分派物资工作机制，设立物资配送点。高风险区域群众的物资由物业管家和楼长逐层配送；中风险区域的群众分批分时段到物资配送点分别领取。目前，防控区域内秩序井然，生活、医疗物资分发有序，并未出现混乱拥堵，物资不足的情况。

争分夺秒，做好核酸排查工作。在封控区域，临时指挥部积极调配力量，提供给上门核酸检测服务。对封控区域落实一天一检的工作，确保尽早发现风险隐患，尽早处理。

同时，按防疫政策规定，开展7天4检的全民核酸检测工作。全镇医护人员、志愿者、警察、社区村居工作人员、政府机关工作人员和热心团体等，顶着7月炎炎的天气，奔走在全镇93个核酸检测点，积极投身全民核酸检测工作。为了人民生命财产安全，他们都在默默奉献，热火朝天地干，任由汗水浸湿衣服，奋斗在前线。



顺德大良推出“金榜题名”旅游路线 来“状元之乡”感受文化底蕴

教的历史底蕴，凤城书舍·华盖里站毗邻清晖园，位于顺德大良历史街区的华盖里巷，华盖里巷是一条富含岭南风情的街巷，顺德县后第一位状元黄士俊以及清代一代六进士的龙氏家族都曾在此居住和学习。大良选址于此建设公共文化空间，本着“把最美的空间留给阅读”的原则，意在继承状元之乡崇文重教的优良传统。

活动重磅推出了金榜题名游路线。作为顺德的文化中心，大良的历史文化街区曾经书院、私塾林立，走出了明代状元黄士俊、清代进士龙建章、著名慈善家梁錦琚等世代英才。金榜题名路线串联了西山庙、清晖园、金榜莘村、青云塔等状元文化内涵丰富的文旅地标。市民和游客走进金榜题名路线，去感受大良这个千年古城深厚的文化底蕴。

未来几个月，大良街道将在华盖里书舍·金榜题名路线开展“阅见大良”系列活动：在莘村老洋房、梁錦琚故居一带展示举行“城南旧事”照片展和“水韵凤城”摄影展；组织华盖新生——大良青年会客厅、民谣音乐会、“金榜题名毕业季”脱口秀开放麦、亲子3D打印体验活动、周六艺术下午茶、古琴体验课、文创市集、凤岭读书沙龙、户外电影、茶艺诗词书法公益艺术课等活动。

大良街道党工委委员李海源表示，大良将重点构建三片一带的文旅发展格局，加快推动中部作为顺德历史文化旅游核心区、东部作为城市现代文化会客厅、西部作为多元文化聚集区这三大文旅片区发展，构建文旅高质量发展新格局。

“食品安全科普大篷车”开进闹市

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员叶可菲摄影报道：“欲食天下鲜，安全记心间”。食品安全是社会大众普遍关心的民生话题，也关乎每一个人的生命安全。为推进佛山市创建国家食品安全示范城市工作，提升本地产市民食品安全与健康知识水平，推动食品安全科普工作全面协调发展。7月10日，“佛山市食品安全科普大篷车”开进禅城区王府井紫薇港开展食品安全科普知识宣传。

现场以“食品安全科普大篷车”为载体，不仅有“大篷车”农贸市场、营养搭配、食品安全风险问答、小小监管员4个展项互动体验区，还设置“快检小课堂”、食品安全科普展板墙、食品安全问答等摊位，让群众“零距离”接触快检实验，多角度、多方式科普毒蘑菇等食品安全知识以及日常营养搭配、食品安全岗位工作职责等内容，倡导健康饮食，增强市民的食品安全意识。

科普知识及食品政策法规等方面的内容，图文并茂、生动形象地体现“小展板、大课堂”的宣传效果。

佛山市禅城区科学技术协会相关负责人表示，下阶段，佛山市禅城区科学技术协会、佛山市青少年文化宫、佛山市禅城区市场监督管理局将联合持续深入开展食品安全科普活动，为青少年和广大市民提供生动、活泼的食品安全科普体验，为创建国家食品安全示范城市添彩助力。



青少年参与蔬菜快测快检



义工帮助不会用手机的老人输入信息